

校门口“游烟”成“重灾区”多地试点控烟遇监管难题

“行走的烟雾”如何“堵”



“游烟”即“游走”的烟，是吸烟者在室外一边走路（或骑车）一边吸烟形成的烟雾，其本质就是二手烟，被动吸烟者往往是猝不及防，中小学校门口等场所更成为“重灾区”。

近年来，针对任性“游烟”，多地已经开始治理。但是禁烟范围模糊、监管困难等问题仍待破解。

烟头遍地，校园门口等场所成“重灾区”

“等车或者在路上行走会猝不及防遭遇‘游烟’，有风的情况下，烟味甚至能飘至十米之外，尤其是医院、学校这种人员密集的场所周围，如果抽烟的人和你在一个方向行走，那就得闻一路烟味，熏得头疼。”

北京市民陈女士苦“游烟”久矣，她说，近年来虽然室内公共场所禁烟效果非常明显，但是室外的“游烟”却让人防不胜防。

近期，记者走访北京多个中小学发现，如陈女士所说，学校门口等场所是二手烟暴露的“重灾区”。

例如，记者挑选了放学时段来到某小学校门外，20分钟内至少目睹3位男士在学校不到30米的距离内点燃卷烟。此外，尽管校园门口张贴了禁烟标识，但附近的人行道上随处可见被丢弃的烟头、烟盒。

“通常遇到这种情况我们只能选择尽快带孩子走远，也不太好意思干预对方，只能靠对方自觉。”一位二年级小学生的妈妈程女士在接受记者采访时无奈说道。

此前，上海多部门曾联合对超万名市民开展“游烟”相关情况调查，结果显示，其中近六成市民经常遭遇“游烟”，逾九成市民对“游烟”表示反感，超七成市民表示不能接受“游烟”。

“卷烟中含有几百种有害物质，69种致癌物质，可导致呼吸系统、心脑血管系统等多器官系统疾病，尤其是对于未成年人的身心危害更为显著，‘游烟’释放出的烟草烟雾同样对人体产生危害，不可小觑。”资深控烟专家许桂华接受记者采访时强调，“游烟”治理刻不容缓。

碰到“游烟”，间隔多少米才安全？

游烟属于二手烟雾，其中既包含了主流烟，也包含侧流烟：主流烟是吸烟者吸入及吐出的烟雾，充满了有害物质；侧流烟是烟点燃的那头流出来的烟雾，燃烧温度低，燃烧不完全，许多化合物在侧流烟中的释放率高于主流烟。

就像木柴燃烧，通风良好时火势好，燃烧充分，周围空气清澈；但如果没通风、火柴静置燃烧甚至闷烧，各种烟雾就会扑面而来，非常呛人。

美国癌症协会在官网发表文章称，相对于主流烟，侧流烟中的尼古丁和有害物质含量更高。研究发现，侧流烟致癌物苯并芘的含量是吸烟者吸入烟雾的3倍。

“游烟”这类二手烟最擅长大范围攻击。国外有试验显示，在无风的条件下，烟头燃烧后产生的烟雾可飘10米远；若有风，烟雾中的化学物质甚至可达25米远。也就是说，香烟燃烧点周围至少10米，都是烟雾的覆盖范围。如果在路上碰到“游烟”，在无风的条件下，尽可能走到吸烟者前面，按照一般人的步幅算，最好离吸烟者15步之外比较安全。如果天气有风，尽可能走到“上风口”那一侧。

多地发力治理“游烟”

针对室外二手烟暴露的问题，近年来多地已经发力治理。

2025年3月中旬起，上海还在武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈、今潮8弄、蟠龙天地等8个中外游客集中、人群密集的“网红”地标场所，重点推进室外“游烟”控制。5月29日，上海国际旅游度假区的核心区也正式实施全新控烟方案，特别是减少了人流密集区域的指定户外吸烟点的设立。

更早之前，《北京市控制吸烟条例》中已经明确公共场所、工作场所的室外禁烟区域，其中包括幼儿园、中小学校、少年宫、儿童福利机构等以未成年人为主要活动人群的场所，对社会开放的文物保护单位、体育场、健身场的比赛区和坐席区，等等。此外，该条例中还提到“在非禁止吸烟场所吸烟的，应当合理避让不吸烟者，不乱弹烟灰，不乱扔烟头”。

《天津市控制吸烟条例》中也明确，托幼机构、少年宫、中小学校及中等职业学校等场所的室内外区域，妇幼保健机构、儿童医院的室内外区域等禁止吸烟。

国家层面，《中华人民共和国未成年人保护法》中明确，任何人不得在学校、幼儿园和其他未成年人集中活动的公共场所吸烟、饮酒。

禁烟范围模糊、监管困难仍待破解

不过现阶段的“游烟”治理中，禁烟范围模糊、监管困难仍然是政策落地面临的问题。

北京市控制吸烟协会原会长张建枢接受记者采访时表示，家长去接孩子放学，在校门口吸烟，这是一个模糊地带。他强调，《北京市控制吸烟条例》明确学校里面的室外露天区域不许吸烟，但没有明确规定学校门口算学校的“室外区域”。那么禁烟区域究竟该如何划定？校门口的“游烟”问题该如何监管？这些问题都有待厘清。

再如，前述《条例》中还明确，个人应当遵守法律法规的规定，不得在禁止吸烟场所和排队等候队伍中吸烟。“假如一个公交站旁边没有文明引导员，也没有人排队，此时可不可以吸烟？这就比较模糊了，因为《条例》并没有规定公共汽车站这种露天的场站不能吸烟，只是说了在排队等候区禁止吸烟，实际上这条规定也需要与时俱进地进行完善。”张建枢说。

对于校园门口等场所的“游烟”问题，不少受访市民也给出了自己的建议。例如，多位家长表示，除校园大门处张贴醒目的禁烟标识外，还应在校园门口外的家长等候区张贴禁烟标识，提醒大家不要在该区域抽烟，从而减少学生的二手烟暴露。而对于违反禁烟规定的吸烟者，也应加大处罚力度。

针对室外场所如何设立吸烟区的问题，张建枢强调，吸烟区如果设立过多，确实方便人们在固定地点吸烟，不容易打扰别人，但某种程度上，方便的场所也是在鼓励、提醒他们去吸烟。

“吸烟区的建立一定要规范，不能特别醒目、特别豪华，范围要小，而且要控制数量，占地面积也要小，要避让人流和人群密集的地方。”张建枢说。